
 

 

 
 

Regierungsratsbeschluss vom 19. Dezember 2017  

 
 Nr. 2017/2172  
 KR.Nr. I 0200/2017 (STK) 

Interpellation Walter Gurtner (SVP, Däniken): Ämterbesetzung im Kanton Solothurn 
Stellungnahme des Regierungsrates 
  

1. Interpellationstext 

Im Rahmen der Zusammensetzung der Arbeitsgruppe zur Steuervorlage 17 wurden wesentliche 
politische Kräfte wie die SVP bewusst aussen vorgelassen. Dies löste in breiten Bevölkerungskrei-
sen Unverständnis und Kopfschütteln aus, erhielt die Arbeitsgruppe doch den expliziten Auf-
trag, die politische Akzeptanz der Vorlage zu beurteilen. Später wurde seitens der Regierung 
festgehalten, dass die Zusammensetzung dieser Arbeitsgruppe ohne die SVP ein Fehler war. 
Nach dieser Episode stellt sich für die SVP die Frage, inwiefern der Ausschluss der Partei in öf-
fentlichen Ämtern des Kantons System hat. Nach Artikel 60 der Kantonsverfassung sind bei der 
Besetzung öffentlicher Ämter nach Möglichkeit verschiedene Bevölkerungskreise, namentlich 
die Regionen und die politischen Richtungen, angemessen zu berücksichtigen. Anhand dieser 
Überlegungen bitte ich den Regierungsrat zur Beantwortung nachfolgender Fragen: 
1. Welche Ämter des Kantons Solothurn (Verwaltungsrats-Gremien, Arbeitsgruppen, Kommissi-

onen, etc.) gibt es, bei denen der Regierungsrat Wahlgremium ist? 
2. Wie sind die politischen Parteien des Kantons Solothurn in diesen Gremien vertreten (bitte 

um tabellarische Darstellung)? 
3. Wie beurteilt der Regierungsrat die paritätische Vertretung in diesen Gremien? 
4. Was unternimmt der Regierungsrat, um inskünftig eine ungefähre paritätische Vertretung 

der Parteien in diesen Gremien zu erzielen? 

2. Begründung 

Im Vorstosstext enthalten. 

3. Stellungnahme des Regierungsrates 

3.1 Zu den Fragen 

3.1.1 Zu Frage 1 und 2: 

Welche Ämter des Kantons Solothurn (Verwaltungsrats-Gremien, Arbeitsgruppen, Kommissio-
nen, etc.) gibt es, bei denen der Regierungsrat Wahlgremium ist? 

Wie sind die politischen Parteien des Kantons Solothurn in diesen Gremien vertreten (bitte um 
tabellarische Darstellung)? 
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Ämter / Arbeits-
gruppen / Kommis-
sionen (Wahl durch 
RR) 

Personen / Vertretungen Bemerkungen 

Umsetzung der 
Steuervorlage 17: 
Beratendes Be-
gleitgremium / Ar-
beitsgruppe 

 

Vertreter des Kantons: 
– Marcel Gehrig, Chef Steueramt, Projektleiter, 

zugleich Vorsitz des Begleitgremiums 
– Andreas Bühlmann, Chef des Amtes für Fi-

nanzen 
– Heinrich Schwarz, Departementssekretär des 

Departements des Innern 
– Adriano Vella, Departementssekretär des 

Departements für Bildung und Kultur 
– Peter Studer, Departementssekretär Volks-

wirtschaftsdepartement 

Vier Vertreter der Gemeinden: 
– Thomas Blum, Geschäftsführer des Verban-

des der solothurnischen Einwohnergemein-
den 

– Kurt Fluri, Stadtpräsident, Solothurn 
– François Scheidegger, Stadtpräsident, Gren-

chen 
– Kuno Tschumi, Präsident des Verbandes der 

solothurnischen Einwohnergemeinden 

Vier Vertreter von Arbeitgeber- und Unterneh-
mensverbänden: 
– Christian Werner, Kantonsrat, Olten 
– Josef Maushart, Präsident Industrieverband 

Solothurn und Umgebung (INVESO) 
– Simon Michel, Unternehmer 
– Daniel Probst, Direktor Solothurner Handels-

kammer (SOHK) 

Vier Vertreter der Arbeitnehmerschaft: 
– Markus Baumann, Präsident Gewerkschafts-

bund des Kantons Solothurn (GbS|SO) 
– Simon Bürki, Vorstandsmitglied VPOD Sekti-

on Solothurn 
– Karin Kälin, Gemeindepräsidentin, Roders-

dorf 
– Markus Schneider, Solothurn 
–  

Die Arbeitgeber- und 
Unternehmensver-
bände, die Arbeit-
nehmerverbände wie 
auch der Verband So-
lothurner Einwohner-
gemeinden wurden 
eingeladen, Vertreter 
oder Vertreterinnen 
ihrer Organisation für 
das beratende Organ 
SV 17 zu nominieren. 

Aufgrund der Kritik 
gemäss Interpellati-
onstext wurde Christi-
an Werner anstelle 
von Andreas Gasche 
als Vertreter der Ar-
beitgeber- und Un-
ternehmensverbän-
den gewählt. 

 

Juristische Prü-
fungskommission 

RRB 2017/1264 

Präsident: Frey Beat, lic. iur., Oberrichter, Wan-
gen b. Olten 

Vizepräsident: von Arx Daniel, lic. iur., Fürsprech 
und Notar 

Die Juristische Prü-
fungskommission be-
steht aus 5 Mitglie-
dern und 5 Ersatzmit-
gliedern, darunter je 
zwei im solothurni-
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Ämter / Arbeits-
gruppen / Kommis-
sionen (Wahl durch 
RR) 

Personen / Vertretungen Bemerkungen 

Mitglieder:  

Adam Philipp, Notar, Amtschreiberei-Inspektor; 
Fürst Franz, Rechtsanwalt, Chef Legistik und Jus-
tiz; Kunz Alexander, lic. iur., Rechtsanwalt und 
Notar 

Suppleanten:  

Eitel Paul, Prof. Dr. iur., Rechtsanwalt; Liniger 
Rolf, lic. iur. Rechtsanwalt und Notar; Von Felten 
Rolf, lic. iur. Gerichtspräsident; Stöckli Beat, 
Oberrichter; Wirth Matthias, Amtschreiberei-
Inspektor-Stv. 

 

schen Anwaltsregister 
eingetragenen und im 
Kanton praktizieren-
den Rechtsanwälten 
oder Rechtsanwältin-
nen (§ 7 Abs. 2 
AnwG).  

Fachgremium, keine 
Parteivertretungen 

Anwaltskammer 

RRB 2017/1263 

Präsident: Gressly Philipp, Rechtsanwalt und 
Notar; 

Vizepräsident: Kölliker Ueli, Gerichtspräsident 

Mitglieder:  

Gressly Philipp, lic. iur., Rechtsanwalt und Notar; 
Jeger Marianne, Oberrichterin; Kiefer Daniel, 
Oberrichter; Kury Simone, lic. iur. Rechtsanwältin 
und Notarin; 

Ersatzmitglieder: 

Cattin Jean Claude, Rechtsanwalt und Notar; Flü-
ckiger Thomas, Oberrichter; Hunkeler Barbara, 
Gerichtspräsidentin; Müller Frank-Urs, Oberrich-
ter; Liniger Rolf, lic.iur. Rechtsanwalt und Notar; 

 

Die Anwaltskammer 
besteht aus 5 Mitglie-
dern und 5 Ersatzmit-
gliedern, wovon je 3 
den solothurnischen 
Gerichten angehören 
und je 2 im kantona-
len Anwaltsregister 
eingetragen sind (§ 11 
Abs. 2 AnwG). 

Fachgremium, keine 
Parteivertretungen 

Raumplanungs-
kommission 

 

RRB 2017/1341 

Leibundgut Barbara, Bettlach; Wey Martin, Olten 
(Präsident Ausschuss Siedlung); Schlatter Christi-
an, Dornach (alle für die Vereinigung der solo-
thurnischen Einwohnergemeinden); Brügger Pe-
ter, Langendorf; Probst Paul, Fulenbach (für die 
Kreise Landwirtschaft); Flück Urs, Langendorf; 
Wüthrich Anita, Olten (für die Umweltverbände); 
Schnider Theo, Feldbrunnen (für den Solothurner 
Heimatschutz); Fürst Armand, Wolfwil; Bleuel 
Selina, Solothurn (Vertreterin der technischen 
Berufe); Gasche Andreas, Oekingen; Probst Da-
niel, Olten; Schumacher Hugo, Luterbach (Ver-
treter Wirtschaft und Gewerbe); von Däniken 
Patrick, Bellach (für die Forstwirtschaft); Siegent-
haler Roger, Lüterkofen (Präsident Ausschuss 

Der Regierungsrat 
wählt eine Raumpla-
nungskommission, 
welche aus ihrer Mitte 
Ausschüsse bildet (§ 6 
Abs. 1 Planungs- und 
Baugesetz, PBG; BGS 
711.1). Die Kommissi-
on und die Ausschüsse 
beraten den Regie-
rungsrat und das Bau- 
und Justizdeparte-
ment bei der Anwen-
dung des Planungs- 
und Baugesetzes. So-
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Ämter / Arbeits-
gruppen / Kommis-
sionen (Wahl durch 
RR) 

Personen / Vertretungen Bemerkungen 

Landschaft, repla espace Solothurn); Schleiss 
Konrad, Dr., Grenchen (Regionalplanung im 
Raume Grenchen-Büren); Schneider Stefan, Wel-
schenrohr (Verein Region Thal); von Arx Markus, 
Erlinsbach (Regionalverein Olten-Gösgen-Gäu); 
Sandoz François, Bättwil (Planungsgruppe Dor-
necker Gemeinden); Studer Heiner, Nunningen 
(Planungsgruppe Thiersteiner Gemeinden) 

Von Amtes wegen: 
Regierungsrat Roland Fürst, Präsident; Staub 
Bernard, Chef Amt für Raumplanung; Schelble 
Brigitte, Amt für Raumplanung 

fern der Regierungs-
rat im Genehmi-
gungsverfahren zu 
kommunalen Nut-
zungplänen vom Be-
schluss der Gemeinde 
abweichen will, holt 
er die Stellungnahme 
der Raumplanungs-
kommission ein (§ 20 
PBG). 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Fachbereichen und 
Organisationen. Keine 
Parteivertretungen. 

 

Kantonalen Be-
gleitkommission für 
die Beratung von 
Grundsatzfragen 
beim Vollzug der 
Biodiversitäts- (BFB) 
und Landschafts-
qualitätsbeiträge 
(LQB) 

RRB 2017/1230 

Als Vertreter des Amtes für Landwirtschaft: Felix 
Schibli, Vorsteher Amt für Landwirtschaft (von 
Amtes wegen) 

Als Vertreter des Amtes für Raumplanung: 
Thomas Schwaller, Leiter Abteilung Natur und 
Landschaft (von Amtes wegen) 

Als Vertreter des Amtes für Wald, Jagd und Fi-
scherei Mark Struch; Wildbiologe Abteilung Jagd 
und Fischerei (von Amtes wegen) 

Als Vertreter des Amtes für Umwelt: Daniel 
Schrag, Wissenschaftlicher Mitarbeiter Abteilung 
Wasser (von Amtes wegen) 

Als Vertreter des Solothurner Bauernverbandes: 
Peter Brügger, Solothurn 

Als Vertreterin von Pro Natura: Ariane Hausam-
mann, Leiterin Geschäftsstelle, Solothurn 

Als Vertreter des Verbandes Solothurnischer 
Einwohnergemeinden: Bruno Meyer, Gemeinde-
präsident, Etziken 

 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Ämtern, Fachberei-
chen und Organisati-
onen. Keine Parteiver-
tretungen. 
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Ämter / Arbeits-
gruppen / Kommis-
sionen (Wahl durch 
RR) 

Personen / Vertretungen Bemerkungen 

Begleitkommission 
für die Beratung 
von Grundsatzfra-
gen beim Vollzug 
des Ressourcenpro-
grammes Humus 

Als Vertreter des Amtes für Landwirtschaft: 

Felix Schibli, Chef Amt für Landwirtschaft (von 
Amtes wegen) 

Als Vertreterin des Amtes für Umwelt: 

Gaby von Rohr, Abteilungsleiterin Boden Stv. 
(von Amtes wegen) 

Als Vertreter des Bildungszentrums Wallierhof: 

Andreas Wyss, Leiter Weiterbildung und Infor-
mation (von Amtes wegen) 

Als Vertreter des Solothurner Bauernverbandes: 

Peter Brügger, Geschäftsführer 

Als Vertreter der externen Berater und der Pra-
xis: 

Günther Thalmann, Landwirt 

Als Vertreter der externen Berater und der Pra-
xis: 

Simon Gschwind, Landwirt 

 

Ziel breit abgestützte 
Begleitgruppe mit 
den links genannten 
Fachvertretungen. 
Keine Parteivertre-
tungen. 

Kommission Mehr-
jahresprogramm 
Landwirtschaft 

RRB 2017/954 

Präsident: Peter Hodel, Schönenwerd 

Als Vertreter des Kantons (von Amtes wegen): 
Felix Schibli, Amt für Landwirtschaft 

Daniel Schrag, Amt für Umwelt 

Thomas Schwaller, Amt für Raumplanung 

Als Vertreter und Vertreterin des Solothurni-
schen Bauernverbandes: Rita Hänggi-Saner, 
Nunningen  

Philipp Hengartner, Olten  

Beda Meier, Unterramsern 

Als Vertreter der Solothurner Bio-Bauern: Stefan 
Gygax, Mümliswil 

Als Vertreter von Pro Natura: Christian Leder-
mann, Küttigkofen 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Ämtern, Fachberei-
chen und Organisati-
onen. Keine Parteiver-
tretungen. 
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Ämter / Arbeits-
gruppen / Kommis-
sionen (Wahl durch 
RR) 

Personen / Vertretungen Bemerkungen 

Als Vertreter des Kantonal-Solothurnischen Ge-
werbeverbandes: Andreas Gasche, Solothurn 

 

Arbeitsgruppe 
Mehrjahrespro-
gramm Natur und 
Landschaft 

RRB 2017/959 

Präsident: Flück Urs W., Langendorf 

Mitglieder: 

Barth Gaston, Solothurn (VSEG); Brügger Peter, 
Langendorf (sol. Bauernverband); Cessotto En-
zo, Balsthal (FDP); Flück Urs W. Langendorf 
(Pro Natura); Künzli Beat, Laupersdorf (SVP); 
Kupper Edgar (CVP), Laupersdorf; Staub Mar-
tin, Trimbach (BWSo); Wyss Marianne, Trim-
bach (SP); Wyss Flück Barbara, Solothurn 
(Grüne) 

Von Amtes wegen: Staub Bernard, Chef Amt für 
Raumplanung; Schwaller Thomas, Amt für 
Raumplanung; Froelicher Jürg, Chef Amt für 
Wald, Jagd und Fischerei; Schibli Felix, Chef Amt 
für Landwirtschaft 

Korrespondierendes Mitglied: 

Würsten Martin, Chef Amt für Umwelt 

Mischung verwal-
tungsinterne und 
-externe Personen. 

Externe: 

Kantonsrätinnen 
und -räte aller Frak-
tionen. Sie sollen 
möglichst aus den ver-
schiedenen Land-
schaften und Regio-
nen des Kantons 
stammen. Vertrete-
rinnen und Vertreter 
von kantonalen Ver-
bänden und Organisa-
tionen, welche eine 
besondere Beziehung 
zum Mehrjahrespro-
gramm Natur und 
Landschaft haben, wie 
Pro Natura Solothurn, 
der Solothurner Bau-
ernverband, der Bür-
gergemeinden und 
Waldeigentümer Ver-
band Kanton Solo-
thurn und der Ver-
band Solothurner 
Einwohnergemein-
den. Die Verbandsver-
treter müssen sich 
über eine besondere 
Verbandsfunktion 
ausweisen, wie bei-
spielsweise Vorstands- 
oder Geschäftslei-
tungsmitglied oder 
Geschäftsführung. 
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Kantonale Träger-
schaft zur Förde-
rung der Nachhal-
tigkeit 

Regierungsrat Roland Fürst, Präsident, von Am-
tes wegen 

Arbeitnehmerschaft/Gewerkschaften: Markus 
Baumann, Derendingen 

Bürgergemeinden und Waldeigentümer: Konrad 
Imbach, Biberist 

Einwohnergemeinden: Kuno Tschumi, Derendin-
gen 

Gewerbe: Andreas Gasche, Oekingen 

Jugendorganisationen: Markus Gander, Solo-
thurn 

Kulturschaffende: Christoph Rölli, Solothurn 

Landwirtschaft: Peter Brügger, Langendorf 

Lehrerschaft: Dagmar Rösler, Oberdorf 

Natur und Umwelt: Ariane Hausammann, Bern 

Natur und Umwelt: Melanie Martin, Solothurn 

Seniorenorganisationen: Ida Boos-Waldner, Brei-
tenbach 

Stadtpräsidien: Martin Wey, Olten 

Tourismus: Jürgen Hofer, Solothurn 

Unternehmer: Walter Wirth, Oberdorf 

Amt für Raumplanung: Valentin Burki, Protokoll, 
von Amtes wegen. 

 

Die Trägerschaft 
Agenda 21 SO setzt 
sich aus Führungsper-
sonen wichtiger kan-
tonal agierender Or-
ganisationen der Be-
reiche Umwelt, Wirt-
schaft und Gesell-
schaft zusammen. Die 
Trägerschafts-
mitglieder sind Ideen-
geber, Multiplikato-
ren von Nachhaltig-
keitsknowhow und 
Botschafter für das 
Thema. 

Steuerungsaus-
schuss Agenda 21 
SO 

Bernard Staub, Vorsitz, Amt für Raumplanung, 
von Amtes wegen 

Claudia Hänzi, Chefin Amt für soziale Sicherheit, 
von Amtes wegen 

Jonas Motschi, Chef Amt für Wirtschaft und Ar-
beit, von Amtes wegen 

Martin Würsten, Chef Amt für Umwelt, von Am-
tes wegen 

Melanie Martin, Vertreterin Umwelt, Solothurn 

Ida Boos-Waldner, Vertreterin Gesellschaft, Brei-
tenbach 

Ein Steuerungsaus-
schuss Agenda 21 SO, 
bestehend aus verwal-
tungsinternen und -
externen Vertretern, 
leitet die Arbeiten der 
Agenda 21 SO. 

Vertreter aus ver-
schiedenen Ämtern, 
Fachbereichen und 
Organisationen. Keine 
Parteivertretungen. 
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Walter Wirth, Vertreter Unternehmen, Oberdorf 

 

Stiftung Albert 
Grütter-Schlatter 

Ergänzung soloth. 
Naturschutzfonds 

RRB 2017/1243 

Eine Vertretung der Naturforschenden Gesell-
schaft Kt. SO 

Barbara Röthlisberger, Leiterin Admin. BJD 

Thomas Schwaller, Leiter der Abt. Natur und 
Landschaft 

 

3 Mitglieder 

Vertreter des Kan-
tons in die Verwal-
tungsräte der 
Transportunter-
nehmungen 

RRB 2017/916 

Verwaltungsrat der 

Aare Seeland mobil AG Riechsteiner Rolf, BSB + 
Partner, Ingenieure und Planer, Bern 

Verwaltungsrat des 

Regionalverkehrs Bern-Solothurn AG Fluri Kurt, 
Nationalrat und Stadtpräsident, Solothurn 

Verwaltungsrat 

der Baselland Transport AG Altenbach Lorenz, 
Fürsprech und Notar, Dornach 

Verwaltungsrat des Busbetriebs 

Solothurn und Umgebung Affolter Reto, WAM 
Planer und Ingenieure AG, Zuchwil 

Verwaltungsrat 

Busbetrieb Olten Gösgen Gäu Dättwyler Marco, 
Unternehmer, Trimbach 

Verwaltungsrat des Busbetriebs Grenchen und 
Umgebung Bläsi Hubert, Grenchen 

 

 

Die Führungsaufga-
ben verlangen, dass 
nicht nur die politi-
sche Vertretung ge-
währleistet ist, son-
dern auch ausgewähl-
te Fachexperten im 
Verwaltungsrat ver-
treten sind. 
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Kantonale Ver-
kehrskommission 

RRB 2017/1244 

RRB 2017/2087 

Präsident 

Ziegler Rolf, lic. iur., Solothurn, von Amtes we-
gen 

Mitglieder: 

Strassenverkehrsverbände: Bracher Mark, Solo-
thurn; Fuchs Josephine, Lommiswil; Heri Georges, 
Lohn-Ammannsegg;  

Erziehungswesen: Müller Konrad, Günsberg; 
Schmid Urs, Neuendorf;  

Vertretung Einwohnergemeinden: Roger Sie-
genthaler, Lüterkofen-Ichertswil 

Von Amtes wegen: 

Wassmer Daniel, Kriegstetten; Schöni Manuel, 
Lostorf; Deiss Roger, Gunzgen; 

 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Ämtern, Fachberei-
chen und Organisati-
onen. Keine Parteiver-
tretungen. 

Verkehrskoordina-
tionskommission 

RRB 2017/1340 

Verband Solothurner Einwohnergemeinden 
(VSEG) Barth Gaston, Solothurn; Blum Thomas, 
Geschäftsführer VSEG, Fulenbach 

Regionalplanungsgruppen (Repla) und -vereine 

Siegenthaler Roger, Regionalplanungsgruppe 
Espace Solothurn, Lüterkofen; Zingg Ernst, Regi-
onalverein Olten-Gösgen-Gäu, Olten 

Schleiss Konrad, Regionalplanungsgruppe Gren-
chen-Büren, Grenchen; Jenny Markus, Verein Re-
gion Thal, Balsthal; Kälin Neuner-Jehle Karin, 
Kantonsrätin, Planungsgruppe Dornecker Ge-
meinden, Rodersdorf; Studer Heiner, Kantonsrat, 
Planungsgruppe Thiersteiner Gemeinden, Nun-
ningen 

Solothurner Handelskammer, Probst Daniel, Di-
rektor Solothurner Handelskammer, Olten 

Touring Club Schweiz TCS/„strasse solothurn“ 

Heri Georges, Geschäftsführer TCS, Lohn-
Ammannsegg; Verkehrs-Club der Schweiz VCS, 
Sektion Solothurn, Wüthrich Anita, Geschäftslei-
terin VCS, Olten; Schweizerischer Eisenbahn- und 
Verkehrspersonal-Verband SEV, Huber Urs, Kan-
tonsrat, Obergösgen; Schweizerischer Nutzfahr-
zeugverband ASTAG, Eggenschwiler Peter, Balst-
hal 

 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Ämtern, Fachberei-
chen und Organisati-
onen. Keine Parteiver-
tretungen. 
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Transportunternehmungen 

Schmid Fabian, Regionalverkehr Bern-Solothurn 
RBS und Busbetrieb Solothurn und Umgebung 
BSU, Gwatt; von Arx Toni, Busbetrieb Olten Gös-
gen Gäu BOGG, Wisen; Berchtold Michel, SBB 
AG, Regionalleitung Nordwestschweiz, Thun; 
Zingg Patrick, PostAuto Schweiz AG, Region 
Nordschweiz, Wohlen. 

Von Amtes wegen: 

Fürst Roland, Vorsteher Bau- und Justizdeparte-
ment, Vorsitz; Heiniger Peter, Kantonsingenieur, 
Amt für Verkehr und Tiefbau; Dünbier Ludwig, 
Leiter Abteilung öffentlicher Verkehr, Amt für 
Verkehr und Tiefbau; Mitarbeiter der Abteilung 
öffentlicher Verkehr, Amt für Verkehr und Tief-
bau (nach Bedarf). 

 

Denkmalpflege-
Kommission 

RRB 2017/887 

Präsident 

Barbey Claude, Architekt FH/SIA, Grenchen 

 

Mitglieder 

Kaiser Andrea, Architektin ETH/SIA, Solothurn; 
Kohler Kurt, dipl. Holzbaumeister, Zullwil; Esslin-
ger Reto, Architekt NDS FH Denkmalpflege, Ol-
ten; Favaro Claudio,dipl. Betriebswirtschafter, 
Balsthal 

 

Fachgremium. Vertre-
ter aus verschiedenen 
Fachbereichen. Keine 
Parteivertretungen. 

Archäologie-
Kommission 

RRB 2017/886 

Präsidentin 

Deschler-Erb Sabine, Prof. Dr. phil., Archäologin, 
Hofstetten 

Mitglieder 

Brotschi Peter, Lehrer/Journalist, Grenchen; Frech 
Stefan, Dr. phil., Historiker, Journalist, Solothurn; 
Iseli Heinz, dipl. Architekt FH/STV, Messen; 
Schluchter André, Dr. phil., Historiker, Olten 

 

Fachgremium. Keine 
Parteivertretungen. 
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Kantonale Nomen-
klaturkommission 

RRB 2017/519 

Ständige Mitglieder 

Ziegler Stefan, Kantonsgeometer, Präsident 

Fankhauser Andreas, Staatsarchivar, Solothurn-
Reber Jacqueline, Olten 

Die kantonale No-
menklaturkommission 
ist die Fachstelle des 
Kantons Solothurn für 
die geografischen 
Namen der amtlichen 
Vermessung. 

Fachgremium. Keine 
Parteivertretungen. 

 

Kantonale Lehrmit-
telkommission 

RRB 2017/792 

RRB 2017/1826 

Ersatzwahl  

Präsident 

Beiner Beat, Sek-I-Lehrer, Deitingen 

Mitglieder 

Buser Natalie, Sek-I-Lehrerin, Bettlach; Eggimann 
Daniel, Kantonale Schulaufsicht, von Amtes we-
gen; Halbeisen Stefanie, Kindergärtnerin, 
Mümliswil; Hänggi Katja, Primarlehrerin, Bellach; 
Kälin Bruno, Sek-I-Lehrer, Olten; Knörr Andreas, 
Kantonsschullehrer, Solothurn; Künzli Christine, 
IKU PH FHNW, Solothurn; Walter Anna, Primar-
lehrerin, Balsthal 

Mitglieder mit beratender Stimme 

Hossmann Patrick, Vorsteher des Kantonalen 
Lehrmittelverlages, von Amtes wegen;  

Béchir Simone, Pädagogische Sachbearbeiterin, 
Stabsstelle/Finanzen VSA, von Amtes wegen; 
Oberthaler Urs, Leiter IWB PH FHNW, Solothurn 

 

Fachgremium. Keine 
Parteivertretungen. 

Konferenz der Se-
kundarschule P 

Präsident 

Batzli Samuel, Prorektor Kantonsschule Olten 

Mitglieder 

Basler Andreas, Sek P Niederamt; Buchmeier Lili-
ane, Abteilungsleiterin Berufs- und Mittelschu-
len, Solothurn, von Amtes wegen; Davanzo Eva, 
Sek P Balsthal; Glaus Rolf, Sek P Grenchen; Gron-
ki Susan, Sek P Bättwil; Jäggi Silvan, Sek P Neu-
endorf; Klaus Yolanda, Abteilungsleiterin Füh-
rungsunterstützung VSA, von Amtes wegen; 
Steinmann Daniel, Sek P Derendingen; Vögeli 
Dominik, Prorektor Kantonsschule Solothurn; 
Wyss Sybille, Dr., Rektorin Kantonsschule Olten; 
Zumbrunn Stefan, Rektor Kantonsschule Solo-
thurn 

Fachgremium. Keine 
Parteivertretungen. 
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Prüfungskommissi-
on der Berufsbil-
dung 

RRB 2017/1258 

Präsident 

Jenni Thomas, Geschäftsführer AGVS, Olten 

 

Mitglieder 

Berger Georg, Direktor BBZ Olten, Olten, von 
Amtes wegen; Froidevaux Thomas, Rektor Kauf-
männische Berufsfachschule Solothurn, Solo-
thurn, von Amtes wegen; Gasche Andreas, Ge-
schäftsführer KGV, Solothurn; Hubler Marius, 
eidg. dipl., Malermeister, Biberist; Jäggi Kurt, 
eidg. dipl. Elektroinstallateur, Balsthal; Studer 
Dominik, Prüfungsleiter und Berufsinspektor 
ABMH, Solothurn, von Amtes wegen; Marti Pat-
rick, Gesamtleiter rodania Stiftung, Grenchen; 
Meier Cornelia, Dr. med., Zuchwil; Mosimann Ri-
ta, Ausbildungsverantwortliche Spitex, Biezwil; 
Ruchti Stefan, Amtschef ABMH, Solothurn, von 
Amtes wegen; Schütz Rolf, Direktor BBZ Solo-
thurn-Grenchen, von Amtes wegen; Sigrist Rolf, 
Betriebsfachmann, Niederbipp; Zimmerli Rudolf, 
Abteilungsleiter Berufslehren ABMH, von Amtes 
wegen; Zürcher Jonas, Direktor Bildungszentrum 
Wallierhof, Riedholz, von Amtes wegen 

 

11-21 Mitglieder 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 

Maturitätskommis-
sion des Kantons 
Solothurn 

 

RRB 2017/1256 

Präsident 

Müller Frank-Urs, lic. iur., Oberrichter, Rüttenen 

Vizepräsident 

Hänsli Peter, Prorektor, dipl. Math. ETH, Erlins-
bach 

Mitglieder 

Bachofer Fuchs Luzia, lic. phil., Mittelschullehre-
rin, Leutwil; Buchmeier Liliane, Abteilungsleite-
rin Berufs- und Mittelschulen ABMH, Solothurn, 
von Amtes wegen; Fend Alexander, lic. phil., 
Gymnasiallehrer, Niederlenz; Frey Walter, Dr. 
phil. II, Kantonsschullehrer, Erlinsbach; Füeg 
Bernhard, Dr. phil. nat., Leiter Produktion, Wi-
sen; Girod Stephan, Dr. phil. II, Kantonsschulleh-
rer; Grütter Christian, Dr., Rektor, Richterswil; 
Hasler Martin, Prof. Dr. emer., Rubigen; Jaussi 
Ueli, Dr. phil., Gümligen; Reichel Eveline, Mittel-
schullehrerin, Wetzikon; Schnyder Bernadette, 
Dr., Konrektorin, Basel; Sitter Anja, Dozentin 
Hochschule Luzern, Zürich; Torro Josefina, Prof., 
Dozentin PH, Basel; Wyss Sibylle, Dr., Rektorin 
Kantonsschule Olten, Olten, von Amtes wegen; 
Trümpy Balz, Prof., Musiker, Nuglar; Wyss Sibylle, 

Max. 19 Mitglieder 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 
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Dr., Rektorin, Kantonsschule Olten; Zumbrunn 
Stefan, Rektor Kantonsschule Solothurn, Solo-
thurn, von Amtes wegen 

 

Fachmittelschul-
kommission für die 
Fachmittelschule 
des Kantons Solo-
thurn 

RRB 2017/993 

Präsidentin 

Roth Claudia, Prof., Dozentin, Olten 

Mitglieder 

Swifcz Roger, Abteilungsleiter, Hochschulen 
ABMH, Solothurn, von Amtes wegen; Buchmeier 
Liliane, Abteilungsleiterin Berufs- und Mittel-
schulen ABMH, Solothurn, von Amtes wegen; 
Hofer Daniel, Rektor BZ-GS, Olten, von Amtes 
wegen; Dittmar Petra, Konrektorin und Leiterin 
FMS, Münchenstein; Müller Thomas, Prorektor 
neue Kantonsschule Aarau; Künzli Christine, 
Prof. Dr. PH FHNW, Solothurn 

Mitglieder mit beratender Stimme Leiter der 
Fachmittelschule der Kantonsschule Solothurn, 
von Amtes wegen; Leiter der Fachmittelschule 
der Kantonsschule Olten, von Amtes wegen 

 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 

Beschwerdekom-
mission der Berufs-
bildung 

RRB 2017/1255 

Präsidentin 

Sterki Lang Brigitte, lic. iur., Solothurn  

Mitglieder 

Altenburger Dieter, Dr. iur., Solothurn, von Am-
tes wegen; Jäggi Kurt, Personalleiter, Biberist  

Aktuar Abbadia Vincenzo 

 

3-5 Mitglieder, darun-
ter eine Vertretung 
Departement 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 

Schulkommission 
Berufsbildungs-
zentrum Solothurn-
Grenchen 

RRB 2017/1259 

Präsident 

Gasche Andreas, Geschäftsführer KGV, Solothurn 

Mitglieder 

Fux Roland, Informatiker Ingenieur HTL, Solo-
thurn; Hunziker Christian, Projektleiter, Stv. Di-
rektor SOHK, Solothurn; Jäggi Kurt, eidg. dipl. 
Elektroinstallateur, Balsthal; Kohli Reto, Head of 
Training & Development ETA SA, Grenchen; 
Thommen Daniel, Prof., Studiengangsleiter 
FHNW, Starrkirch-Wil; Vogt Robert, Leiter Diens-
te und Personal Regional Energie, Solothurn 

Mitglied mit beratender Stimme Direktor des 
BBZ Solothurn-Grenchen, von Amtes wegen;  

Mitglieder 5-9 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 
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1 Vertreter oder 1 Vertreterin der Lehrerschaft 

 

Kommission Zeit-
Zentrum Grenchen 

Präsident 

Streule Roland, Kaufmann, Feldbrunnen 

 

Mitglieder Blösch Erich, Verwaltungsrat Blösch 
AG, Grenchen; Graf Patrick Marc, International 
Director Watches, Bucherer AG, Luzern; Jäger 
Ronald, Direktor Produktion IWC, Schaffhausen; 
Kohli Reto, Head of Development ETA SA, Gren-
chen; Nicklès Daniel, Uhrmacher, Bijoutier, Bern; 
Stampfli Raoul, Dr., Rechtsanwalt und Notar, So-
lothurn 

Mitglied mit beratender Stimme Rektor ZeitZent-
rum Grenchen, von Amtes wegen 

 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 

Schulkommission 
Berufsbildungs-
zentrum Olten 

RRB 2017/1260 

Präsident 

Loosli Beat, Geschäftsführer, Starrkirch-Wil 

 

Mitglieder Koch Franz, Bankfachmann, Balsthal; 
Kuhn-Hopp Sigrun, Geschäftsführerin, Zuchwil; 
Nützi Beat, Chefredaktor, Wolfwil; Ragaz-Gassler 
Miriam, Unternehmerin, Gretzenbach; Schelbert-
Widmer Iris, Heilpädagogin, Olten; Schweizer 
Michael, Geschäftsführer, Rheinfelden; Sondere-
gger Deny, Geschäftsführer, Olten; Stocker Luzia, 
Berufsschulleherin, Olten 

Mitglied mit beratender Stimme Direktor des 
BBZ Olten, von Amtes wegen; 1 Vertreter oder 1 
Vertreterin der Lehrerschaft 

 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 

Expertenkommissi-
on der Höheren 
Fachschule des Bil-
dungszentrums für 
Gesundheit und So-
ziales (BZ-GS) = Hö-
heren Fachschule 
des Bildungszent-
rums Olten 

RRB 2017/1257 

Präsidentin 

Schelbert-Widmer Iris, Heilpädagogin, Olten 

Mitglieder 

Kuhn-Hopp Sigrun, Geschäftsführerin, Zuchwil; 
Kuhn Stefan, Leiter Pflegedienst, St. Urban; 
Stocker Luzia, Berufsschullehrerin, Olten 

Mitglied mit beratender Stimme Rektor des BZ-
GS, von Amtes wegen; Schulleiter der Höheren 
Fachschule des BZ-GS, von Amtes wegen 

Fachkommission. Kei-
ne Parteivertretun-
gen. 
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Fachhochschulrat 

RRB 2017/302 

 

Präsidentin 

Renold Ursula, Prof. Dr., Brugg 

Mitglieder Kofmel Peter, Vizepräsident, Bern; 
Aebi Doris, Dr., Schöftland; Egerszegi Christine, 
Mellingen; Haering Christoph, Bottmingen; Ise-
lin-Löffler Maria, Riehen; Paro Renato, Prof. Dr., 
Ettingen; Pedrazzetti Antoinetta, Münchenstein; 
Schwarz Rolf, Untersiggenthal; Signer Hans 
Georg, Basel; Dümpelmann Ralf, Basel; Rosentha-
ler Lukas, Basel 

 

9-13 Mitglieder 

Fachgremium. Keine 
Parteivertretungen. 

Stiftungsrat der 
Zentralbibliothek 

RRB 2013/1117 

Präsident 

Ankli Remo, Dr., Regierungsrat, Beinwil, von Am-
tes wegen 

Vizepräsident Fluri Kurt, lic. iur., Stadtpräsident 
und Nationalrat, Solothurn, von Amtes wegen 

 

Mitglieder 

Vertreter des Kantons: Balzardi Elena, Bibliothe-
karin EMBA; Vertreter der Stadt: Wormser Da-
niel, Dr. iur.; Vertreter der Regionsgemeinden: 
Studer Rolf, a. Gemeindepräsident, Feldbrunnen-
St. Niklaus; Siegenthaler Roger, Gemeindepräsi-
dent, Lüterkofen-Ichertswil 

Mitglied mit beratender Stimme Direktorin der 
Zentralbibliothek, Solothurn 

 

Zusammensetzung: 

Zwei vom Regie-
rungsrat des Kantons 
Solothurn gewählte 
Mitglieder; zwei vom 
Gemeinderat der 
Einwohnergemeinde 
Solothurn gewählte 
Mitglieder; zwei von 
den Regionsgemein-
den, mit denen die 
Zentralbibliothek 
Leistungsverträge ab-
geschlossen hat, be-
stimmte Mitglieder 

Keine Parteivertre-
tungen 

Kantonales Kurato-
rium für Kulturför-
derung 

RRB 2017/922 

 

Präsident Rölli Christoph, Solothurn 

Vize-Präsident Blum Ueli, Bätterkinden 

Bildende Kunst und Architektur 

Woodtli Thomas, Witterswil (Leiter), Mitglieder 
Brehmer Maria, Solothurn; Eggenschwiler 
Norbert, Balsthal; Szélpal Boris, Riedholz 

Foto und Film 

Jacusso Nino, Küttigkofen (Leiter) 

Mitglieder: Aeschbacher Hansruedi, Egerkingen; 
Bernasconi Nicolo, Solothurn 

Kulturaustausch 

Das Kuratorium für 
Kulturförderung ist 
ein im Auftrag des 
Regierungsrates täti-
ges Fachgremium von 
Kultursachverständi-
gen. 

Kriterien Auswahl: 

 Fachkompetenz: Al-
le Fachbereiche sol-
len fachkompetent 
vertreten sein. 

 Regionale Vertre-
tung: Die Fach-
kommissionen set-
zen sich nicht nur 
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Müller Roland, Balsthal (Leiter) 

Mitglieder: Brander Claudia, Fulenbach; Kofmel 
Martin, Nunningen; Meili Catherine, Selzach; 
Quintana Montalvo-Baumgartner Carol, Biel 

Literatur Hertner Marianne, Olten (Leiterin) 

Mitglieder: Belser Lorenz, Langendorf; Meyer 
Kurt, Balsthal; Spycher Samuel, Zürich; Ursprung 
Maria, Biel 

Musik 

Sollberger Reto, Nennigkofen (Leiter) 

Mitglieder: Burkhalter Hans, Zuchwil; Iseli-Arlati 
Gabriela, Olten; Junker-von Arx Barbara, Ober-
buchsiten; Regner Georges, Olten 

Theater und Tanz 

Blum Ueli, Bätterkinden (Leiter) 

Mitglieder: Darvas Georg, Dornach; Kaufmann 
Oleg, Recherswil; Schoch Claude, Olten; Utz 
Pascale, Basel 

 

aus Mitgliedern der 
kulturellen Zentren, 
sondern auch der 
Regionen des Kan-
tons zusammen. 

 Alter und Ge-
schlecht: Das Kura-
torium ist ein För-
dergremium, das 
auch Spiegelbild un-
serer Gesellschaft 
sein soll. 

Museumsrat des 
Museums Altes 
Zeughaus 

RRB 2016/2080 

Präsident Rentsch Hanspeter, Dr. iur. et lic. oec. 
HSG 

Vizepräsidentin Streit-Kofmel Barbara, Rechts-
anwältin und Notarin 

Mitglieder 

Greiner Margarethe, Mag. phil., Museologin 

Platzer Peter, Rechtsanwalt und Notar 

Jaun Rudolf, Prof. Dr. phil. Militärhistoriker 

 

Keine politischen Ver-
tretungen 

Sportkommission 

RRB 2017/1354 

Präsident 

Schläppi Reto, Turn- und Sportlehrer, Oberdorf 

Mitglieder 

Frei Heinz, Leiter Nachwuchssport Rollstuhlsport 
Schweiz, Etziken; Küry Babs, Sportmanagerin, 
Hofstetten; Luder Simon, Bereichsleiter Schulso-
zialarbeit, Luterbach; Meier Duri, Dozent für 
Bewegung und Sport, Solothurn; Müller Beatrix, 
Sachbearbeiterin, Lüsslingen; Stebler Anton, Be-

Fachgremium von 
Sportsachverständi-
gen 

9-11 Mitglieder 
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zirkslehrer, Zullwil; Vetter Ronny, Turnlehrer, 
Langendorf; von Arx Heinz, kaufm. Angestellter, 
Stüsslingen 

Mitglied mit beratender Stimme Leiter der Kan-
tonalen Sportfachstelle, von Amtes wegen 

 

Prüfungskommissi-
on für Verwaltung-
beamte der Amt-
schreibereien 

RRB 2017/558 

Präsident 

Schmalz Martin, Leiter Kantonales Konkursamt 

Mitglieder Hagmann Michel, Amtschreiber; Mül-
ler Mirco, Leiter Handelsregisteramt; Winistörfer 
Gerhard, Abteilungsleiter Betreibungsamt; Port-
mann Theo, Leiter Sonderprojekte, Steueramt; 
Wurzer Erika, Leiterin Erbschaftsamt 

 

Fachpersonen 

Schlichtungsbehör-
den für Miet- und 
Pachtverhältnisse 
im Kanton Solo-
thurn 

RRB 2017/823 

 

Schlichtungsbehörde Region Solothurn 

Kammer Solothurn-Lebern 

Hervouêt Alain, Berchtold Susanne, Brotschi Do-
ris, Wullimann Clivia, Bracher Reto, Cattin Jean-
Claude, Lippuner Ursula, Chirico Mario, Kissling 
Thomas 

Kammer Bucheggberg-Wasseramt 

Hervouêt Alain, Berchtold Susanne, Brotschi Do-
ris, Duca Anna, Wyss Peter, Selig Stephanie, Jenni 
Michael 

Schlichtungsbehörde Thal-Gäu: 

Berger Stephan, Bütler Mirjam, Weibel Daniela, 
Brosi Sabine, Kissling Karin 

Schlichtungsbehörde Olten-Gösgen: Berger 
Dorothé, Thomann Patrick, Trümpy Dieter, Kley 
Anna, von Arx Gabriela, Balz-Geiser Sophie, Sa-
voldelli-Lengweiler Nancy 

Schlichtungsbehörde Dorneck-Thierstein: Gygi Li-
lly, Bopp Simone, Altenbach Lorenz, Jäggi Rena-
te, Stadler Patrik 

 

Im Hinblick auf die 
Neuwahlen wurden 
die Sektionen der 
Mietervereine sowie 
der Hauseigentü-
mervereine des Kan-
tons angeschrieben, 
damit sie dem Regie-
rungsrat Mitglieder 
und Stellvertretungen 
zur Wahl in die jewei-
ligen  
Schlichtungsbehörden 
vorschlagen. Die 
Wahlvoraussetzungen 
wurden den einzelnen 
Sektionen der Mieter-
vereine und Hausei-
gentümervereine 
schriftlich mitgeteilt. 
Es liegt in der Ver-
antwortung der Inte-
ressenverbände, diese 
zu beachten. 

Verbands- nicht Par-
teivertretungen 

 

GAV-Kommission 
(GAVKO) 

RRB 2017/1820 

Arbeitgeber-Verbände: 

Verwaltung Hammel Urs, Solothurn 

Motschi Jonas, Oberbuchsiten 

Spitäler Woodtli Andreas, Buchs 

Arbeitgebervertreter 
von Amtes wegen, 
Personalverbände be-
stimmen ihre Vertre-
ter selber. RR nimmt 
Kenntnis.  
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Kessi Christine, Rombach 

Bildung Tormen Denise, Solothurn 

Gerichte Tännler Heinrich, Oberwil bei Büren 

VSEG Blum Thomas, Fulenbach 

Arbeitnehmer-Verbände: 

StPV Käch Beat, Solothurn, Dr. Bischof Pirmin, 
Solothurn,  

LSO Rössler Dagmar, Oberdorf, Misteli Roland, 
Tscheppach 

VPOD Giger Stefan, Oberentfelden 

SBK Kuhn-Hopp Sigrun, Zuchwil 

VSAO Vultier Eric, Meilen 

 

Kantonale Schlich-
tungsbehörde für 
Gleichstellung von 
Frau und Mann 

RRB 2017/556 

Hervouêt Alain, Berchtold Susanne, Hug Anita, 
Sethi Waeber Monica, Berger Dorothé (Ersatz), 
Cattin Jean-Claude (Ersatz) 

Präsident ist der Vor-
steher des Oberamts 
Region Solothurn. Der 
Regierungsrat wählt 
eine Frau und einen 
Mann als weitere 
Mitglieder. Für den 
Präsidenten und jedes 
weitere Mitglied 
wählt er eine Stellver-
tretung. Die weiteren 
Mitglieder repräsen-
tieren paritätisch die 
Arbeitgeber- und Ar-
beitnehmerseite. 

 

Verwaltungsrat So-
lothurner Spitäler 
AG (soH) 

Präsidentin 

Diener Lenz Verena, Zürich 

Vizepräsidentin Lupi Thomann Melania, Dr. iur., 
Obergerlafingen; 

Mitglieder 

Birchler Urs, Dr., Einsiedeln; Brühwiler Barbara, 
MHA, Zürich; Buser Peter T., Prof. 

Dr. med., Binningen; Candinas von Albertini Da-
niel, Prof. Dr. med., Bern; Müller- 

Allemann Alois, Feldbrunnen; Stampfli Markus, 

Der Verwaltungsrat 
besteht aus 5 bis 10 
Mitgliedern. Zusam-
mensetzung gemäss 
den Statuten (BGS 
817.112, Kapitel 3.2) 
offen. 
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Dr. med., Kappel 

Sekretär Schneider Oliver, MSc, lic. iur., lic. rer. 
Pol 

 

Fachkommission 
Prävention 

(10 Mitglieder) 

RRB Nr. 2017/1944 

Präsidium 

Stoop Karin, Solothurn 

Mitglieder 

Stoop Karin, Vertretung Sucht, Geschäftsleiterin 
Perspektive Region Solothurn-Grenchen; Reinli 
Kathrin, Vertreterin Solothurner Spitäler AG, Lei-
terin Prävention, Solothurn; Hak Silvia, Vertre-
tung Schulleitungen, Messen; Büttiker Niklaus, 
Vertreung Polizei, Chef Sicherheitsabteilung Po-
lizei Kanton Solothurn; Wettstein Felix, Prof., 
Vertretung Ausbildung/Forschung, Dozent 
FHNW, Hochschule für Soziale Arbeit, Olten; 
Walter Andreas, Vertretung Volksschulamt, 
Amtsvorsteher Volksschulamt, Solothurn; Menna 
Pierino, Vertretung Verband Solothurner Ein-
wohnergemeinden, Gemeindepräsident, Balst-
hal; Jeker Marlies, Vertretung Sozialregionen, 
Stellenleiterin Regionaler Sozialdienst BBL; Prof, 
Dr. Fenner Lukas, Vertretung Gesundheitswesen, 
Kantonsarzt, Solothurn; Lanser Annette, Vertre-
tung Psychische Gesundheit 

Fachreferat Leiter/in Fachstelle Prävention und 
Gesundheitsförderung, Amt für soziale Sicher-
heit 

 

Zusammensetzung 
der Mitglieder: 

Fachwissen soll im 
Vordergrund stehen. 

Bezug zu massgeben-
den politischen Kräf-
ten erwünscht. 

Je 1 Vertretung von 
Fachbereichen: 

Sucht, Ausbil-
dung/Forschung, 
Schulleitung, Volks-
schulamt, VSEG, Poli-
zei, Sozialregionen, 
Gesundheitsamt, soH, 
psych. Gesundheit. 

Fachkommission 
Familie, Kind und 
Jugend 

RRB 2017/1462 

Präsidium 

Friedli Marc, Flumenthal 

Mitglieder Schibli Myriam, Vertretung Mütter- 
und Väterberatung Wasseramt-Bucheggberg, 

Zuchwil; Christen Sybille, Vertretung Kinderta-
gesstätten, Rumisberg; Villiger Sandro, Vertre-
tung AvenirSocial, Olten; Kamber Maria, Vertre-
tung Fachstelle Kompass, Solothurn; Kohler Ro-
land, Vertretung Step4, Kompetenzzentrum, Be-
rufsausbildung, Solothurn; Münch Annelies, Ver-
tretung Kinderlobby Schweiz, Basel; Friedli Marc, 
Vertretung Verband für offene Arbeit mit Kin-
dern und Jugendlichen VOAKJ, Flumenthal; Lutz 
Sabrina, Vertretung Pro Senectute, Basel; Enggist 
Matthias, Vertretung Arbeitsgemeinschaft Solo-
thurnischer Jugendverbände, Lohn-
Ammannsegg; Berchtold Helga, Soziale Dienste 
Sozialregion Dorneck, Dornach; vakant, Vertre-

Zusammensetzung: 

Fachwissen vorder-
gründig, Bezug zu 
massgebenden politi-
schen Kräften er-
wünscht. 

Personen haben Be-
zug zu Familien-, Kin-
der-, Jugend-, & Ge-
nerationenpolitik. 

Ideale Grösse: 11 
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tung Verband Solothurner Einwohnergemeinden 
VSEG 

Fachreferat Schär Markus, Leiter Fachstelle Fami-
lie und Generationen, Amt für soziale Sicherheit 

 

Fachkommission Al-
ter 

RRB 2017/1567 

 

Wahl freie Mitglie-
der: RRB 2017/1857 

Präsidium 

Schelbert-Widmer Iris, Olten 

Mitglieder 

Boos Ida, Vertretung Pro Senectute Solothurn, 
Breitenbach; Kuhn-Hopp Sigrun, Vertretung Spi-
tex Verband Kanton Solothurn, Solothurn; Fas-
nacht Rudolf, Vertretung Graue Panther Olten, 
Olten; Broghammer Tony, Vertretung Gemein-
schaft solothurnische Alters- und Pflegeheime, 
Derendingen; Meier Rüfenacht Regula, Vertre-
tung der Gesellschaft Ärztinnen und Ärzte Kan-
ton Solothurn, Derendingen; Michels Stephan, 
Dr. med., Vertretung Psychiatrische Dienste, Lei-
tender Arzt Behandlungszentrum für Alterspsy-
chiatrie, Solothurn; Barth Gaston, Vertreter des 
Verbandes Solothurner Einwohnergemeinden, 
Schönenwerd; Hofer Daniel, Vertretung Bil-
dungszentrum Gesundheit und Soziales, Olten; 
Leuenberger Nadia, Alzheimer Solothurn, Olten 

Freie Mitglieder 

Moor Hansruedi, Solothurn; Allemann Anne, So-
lothurn Interdepartementale Kontaktgruppe 
Lanz Christian, Dr. med., Kantonsarzt GESA; 
Schärer Marco, Dr. pharm, Kantonsapotheker 
GESA; Mäusli Bernhard, Kantonsbaumeister HBA; 
Vertretung Finanzdepartement je nach Themen-
bereich 

Fachreferat Ryser Katharina, Leiterin Fachstelle 
Soziale Organisationen, Amt für soziale Sicher-
heit 

 

Zusammensetzung: 

Fachwissen vorder-
gründig, Bezug zu 
massgebenden politi-
schen Kräften er-
wünscht. 

Bezug zur Alterspoli-
tik 

Ideale Grösse: 9-11 

Fachkommission 
Menschen mit Be-
hinderungen 

(11-13 Mitglieder) 

RRB 2017/1568 

Präsidium 

vakant 

Mitglieder 

Dr. Domenig Dagmar, Vertretung INSOS, Olten; 
Fischer Katrin Josef, Vertretung INSOS, Biberist, 
Steggerda John, Vertretung pro Infirmis Aargau-
Solothurn, Aarau; Zuber Irja, Vertretung Procap, 
Solothurn; Näf-Frei Sandra, Vertretung Eltern-
vereinigungen; Reichen Sandra, Vertretung IV-

Fachvertretungen 
(12): 

 Vertretung soziale 
Institutionen für 
Menschen mit Be-
hinderungen, INSOS 
(2) 

 Vertretung Verbän-
de für Menschen 
mit Behinderungen 
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Stelle;; Vogel Luca, Vertretung Psychiatrische 
Dienste (soH), Leiter Sozialberatung, Solothurn; 
Sailer Sylvia, Vertretung Berufsverband Avenir 
Sozial/SBVS, Riedholz; Schnellmann Roger, Ver-
tretung Solothurnische Schulheime, Solothurn; 
Fluri Jacqueline, Vertretung Heilpädagogische 
Dienste, Solothurn; Genillard Erika, Vertretung 
Direktbetroffene, Biberist; Rufer Kurt, Vertre-
tung Volksschulamt, Abt.leiter Individuelle Leis-
tungen, Volksschulamt, Solothurn 

Interdepartementale Kontaktgruppe Steiner 
Thomas, Leiter Gemeindefinanzen, Amt für Ge-
meinden; Rufer Kurt, Bereichsleiter Sonderpäda-
gogik, VSA; Lanz Christian, Dr. med., Kantonsarzt 
GESA; Schärer Marco, Dr. pharm., Kantonsapo-
theker GESA; Mäusli Bernhard, Kantonsbaumeis-
ter HBA 

Fachreferat Ryser Katharina, Leiterin Fachstelle 
Soziale Organisationen, Amt für soziale Sicher-
heit 

(2) 

 Vertreter Elternver-
einigungen (1) 

 Vertretung Avenir 
Social/SBVS (1) 

 Vertretung Solo-
thurnische Schul-
heime (1) 

 Vertretung Heilpä-
dagogische Dienste 
(1) 

 Vertretung Direkt-
betroffene (1) 

 Vertretung IV-Stelle 
(1) 

 Vertretung Psychiat-
rische Dienste (1) 

 Vertretung Volks-
schulamt (1) 

 

Fachkommission In-
tegration 

(max. 16 Mitglie-
der) 

RRB 2017/1943 

Präsidium 

Zingg Ernst, Olten 

Mitglieder (Vertretung der polit. Parteien über 
die kantonsrätl. Fraktionen:) von Sury-Thomas 
Susan, CVP, Solothurn; Häfliger Doris, Grü-
ne, Solothurn; Stocker Luzia, SP, Olten; 
Brons Johannes, SVP, Schönenwerd; Cartier 
Daniel, FDP, Gretzenbach; Wyniger Sergio, 
BWSO, Solothurn; Hug Stefan, VSEG, Zuchwil; 
Zeltner Markus, VSEG, Niederbuchsiten; Büchi 
Silvia, kommunale Integrationsbeauftragte, Ol-
ten; Nussbaum Fredy, Sozialregionen, Leiter Soz. 
Dienste Zuchwil; Vertretung Arbeitgeber: Hunzi-
ker Christian, Stv. Direktor Soloth. Handelskam-
mer; Jenni Thomas, Kant.-Soloth. Gewerbever-
band, Solothurn; vakant Vertretung Religions-
gemeinschaften; vakant, Vertretung Migrations-
bevölkerung; vakant, Vertretung Volksschule; 
Pfaff Felix, Geschäftsleiter oltech, Olten, Vertre-
tung im Fachbereich tätiger Organisationen 

Fachreferat Leiter/in Fachstelle Integration und 
Leiter/in Fachstelle Projekte und Innovationen, 
Amt für soziale Sicherheit 

Zusammensetzung 
der Mitglieder: 

Einbindung von in 
Fachbereichen tätigen 
relevanten Institutio-
nen: VSEG, Bürger-
gem., komm. Integra-
tionsbeauftragte, 
Vertr. Sozialregionen, 
Arbeitgeber/-
nehmerverbände, Re-
ligionsgemeinschaf-
ten, Migrationsbevöl-
kerung, Volksschule 
und im Fachbereich 
tätige Organisationen 

Bezug zu massge-
benden politischen 
Kräften ist gegeben 
durch max. 5 Ver-
treter der polit. Par-
teien (Fraktionsver-
treter)  
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Fachkommission 
Straf- und Mass-
nahmenvollzug 

RRB 2017/1234 

Präsidentin 

Kury Simone, Solothurn 

 

Mitglieder Bänziger Felix, St. Gallen; Enzler Ve-
rena, Lostorf; Flury Pius, Solothurn; Hofer Alain, 
Horriwil; Kury Simone, Solothurn; Simic Dusica, 
Solothurn 

 

Zusammensetzung 
Mitglieder: Personen 
aus den Bereichen 
Justiz, Soziales, Finan-
zen, Medizin, Land-
wirtschaft, Bauwesen 
und Fachbereich Straf- 
und Massnahmenvoll-
zug   

Aufsichtskommissi-
on über die BVG- 
und Stiftungsauf-
sicht (bis 1.1.18) 

RRB 2017/1608  

Urs Affolter, Lommiswil, Präsident 

Silvio Bertini, Bettlach, als Mitglied 

Irene Obielum-Sonderegger, Biel, als Mitglied 

Gemäss § 8 EG Stif-
tungsaufsicht besteht 
die Aufsichtskommis-
sion aus drei verwal-
tungsunabhängigen 
Mitgliedern.  

Keine Parteivertre-
tungen 

 

Beirat der Wirt-
schaftsförderung 

Verwaltungsexterne Mitglieder 

Meister Marianne, Messen; Nussbaum Urs, Olten, 
Probst Daniel, Solothurn; Steiner-Allemann 
Céline, Breitenbach, Weibel Emanuel, Solothurn 

Departementale Fachgruppe Wyss Brigit, Vorste-
herin des Volkswirtschaftsdepartementes; 

Motschi Jonas, Chef Amt für Wirtschaft und Ar-
beit; Koch Sarah, Leiterin Wirtschaftsförderung 

Bei der Auswahl der 
Mitglieder sind fol-
gende Kriterien mas-
sgebend: 

 Verständnis für 
wirtschaftliche und 
politische Zusam-
menhänge, insbe-
sondere für ange-
wandte Wirt-
schaftspolitik 

 Führungspersön-
lichkeit aus Politik 
und/oder Wirt-
schaft; auch ausser-
kantonale Persön-
lichkeiten können in 
den Beirat gewählt 
werden 

 Verständnis für be-
triebswirtschaftli-
che, volkswirtschaft-
liche und/oder tech-
nische Zusammen- 
hänge 
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Finanz- und Lasten-
ausgleichskommis-
sion (FILAKO) 

RRB 2017/1105 

Präsidentin 

Wyss Brigit, Vorsteherin des Volkswirtschaftsde-
partementes 

Mitglieder als Vertreter des Kantons Bühlmann 
Andreas, Dr., Chef Amt für Finanzen; Grolimund 
André, Chef Amt für Gemeinden; Walter Andre-
as, Chef Volksschulamt  

Mitglieder als Vertreter der Einwohnergemein-
den VSEG; Blum Thomas, Gemeindevizepräsi-
dent, Gemeinde Fulenbach, Geschäftsführer Ger-
vasoni Andreas, Verwaltungsleiter, Gemeinde 
Dulliken; Wey Martin, Stadtpräsident, Stadt Ol-
ten; Stadler Patrick, Gemeindepräsident, Ge-
meinde Gempen 

Fachreferat Steiner Thomas, Leiter Gemeindefi-
nanzen AGEM 

 

Nach § 19 FILAG EG 
besteht die FILAKO 
aus acht Mitgliedern, 
die vom Regierungs-
rat auf die ordentliche 
Amtsdauer gewählt 
werden. Der Vorste-
her oder die Vorste-
herin des zuständigen 
Departements führt 
den Vorsitz. Der Ver-
band Solothurner 
Einwohnergemeinden 
schlägt vier Mitglieder 
vor. 

Fachkommission 
Bürgerrecht 

RRB 2017/1231 

Präsidium 

Wyniger Sergio, Solothurn (BESo) 

Mitglieder 

Brons Johannes (SVP), Schönenwerd; Kyburz 
Peter (Vorschlag Fraktion CVP/EVP/glp/BDP), 
Obergösgen; Schaad Stefan, Laupersdorf 
(VSEG); Stocker Luzia, Olten (SP); Wildi Beat, 
Wangen bei Olten (FDP.Die Liberalen); Wyss 
Patrick, Zuchwil (Bürgergemeinden und Waldei-
gentümer BWSo) 

Fachreferat Fluri Dominik, Amt für Gemeinden-
Sekretariat Eggenschwiler Gabriela, Amt für Ge-
meinden 

 

7 Mitglieder 

Die Fachkommission 
besteht aus sieben 
Mitgliedern, die nicht 
Beamte oder Ange-
stellte der kantonalen 
Verwaltung sind. 

Wahl auf Vorschlag 
der Fraktionen und 
Verbände. 

Jagdprüfungskom-
mission 

RRB 2017/822 

Präsident 

Hiltbrunner Daniel, Büren an der Aare 

Mitglieder 

Blaser Markus, Bellach; Doppler Andreas, Hof-
stetten; Eyer Jürg, Aeschi; Grütter Jürg, Wangen 
b. Olten; Hänggi Erhard, Nunningen; Kleger Da-
niel, Schönenwerd; Schneeberger Kurt, Gäns-
brunnen; Schlittler Kaspar, Hägendorf; Wäfler 
Peter Wilhelm, Laupersdorf 

 

Fachvertretungen 
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Kommission für In-
vestitionshilfen in 
der Landwirtschaft 

RRB 2017/1855 

Wyss Brigit, Vorsteherin des Volkswirtschaftsde-
partementes, Präsidentin 

Schibli Felix, Vertreter Amt für Landwirtschaft; 
Studer Jürg, Vertreter 

Finanzdepartement; Adam Philipp, Amtschreibe-
rei-Inspektorat;  

Eberhard Anna-Barbara, SoBa, Solothurn; Wüth-
rich Hansruedi, Spar- und Leihkasse, Lüterswil; 
Meier-Studer René, Landwirt, Metzerlen; Spiel-
mann Jakob, Landwirt, Messen; Adam Urs, 
Landwirt, Oberdorf; Frei Thomas, Landwirt, 
Kienberg 

Geschäftsstelle: Brügger Peter, Geschäftsführer; 
Marti Daniel, Berater; Rudolf Adrian, Berater; 
Schwab Andreas, Berater; Rossel Heiner, Buch-
haltung 

Revisionsstelle Kantonale Finanzkontrolle 

 

Zusammensetzung: 

3 Vertreter Kanton 

3 Vertreter Banken 

3 Vertreter bäuerl. 
Kreise 

  

Stiftungsrat Wehr-
denkmal-Stiftung 

RRB 2017/1349 

Regierungsrätin Brigit Wyss, Vorsteherin des 
Volkswirtschaftsdepartementes, als Präsidentin 
von Amtes wegen (neu). 

Dr. Martin Wey, Stadtpräsident der Einwohner-
gemeinde der Stadt Olten (bisher), 

Dr. Urs Scheidegger, ehemaliger Stadtpräsident 
der Einwohnergemeinde der Stadt Solothurn 
(bisher), 

Major Philippe Arnet, Vertreter der Offiziersge-
sellschaft des Kantons Solothurn (neu), 

Oberst a.D. Markus Gast, Vertreter des Kantona-
len Unteroffiziersverbandes (neu) 

 

Die dem Stiftungsrat 
angehörenden Städte 
und Organisationen 
haben auf Anfrage 
des Amtes für Militär 
und Bevölkerungs-
schutz je einen Ver-
treter zur Wahl vorge-
schlagen. 

 

SGV 

Verwaltungskom-
mission 

RRB 2017/1461 

Präsidentin 

Wyss Brigit, Vorsteherin des Volkswirtschaftsde-
partementes 

Mitglieder 

Brügger Peter, Langendorf, als Vertreter der 
Landwirtschaft; Frauchiger Kurt, Stüsslingen, als 
Finanzfachperson; Grütter Markus, Biberist, als 
Vertreter des Gewerbes; Probst Daniel, Olten, als 
Vertreter von Handel und Industrie; Schneider 
Markus, Solothurn, als Vertreter der Arbeitneh-
merschaft; Stierli Philipp, Olten, als Vertreter der 

Kantonsvertreter mit 
Anforderungsprofil 
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Feuerwehr; Studer Florian, Lostorf, als Vertreter 
der Hauseigentümer; Tschumi Kuno, lic. iur., De-
rendingen, als Vertreter der Einwohnergemein-
den 

 

Verwaltungsrat der 
Ausgleichskasse des 
Kantons Solothurn 

und der Invaliden-
versicherungs-Stelle 
des Kantons Solo-
thurn 

RRB 2017/1673 

Präsidentin 

Wyss Brigit, Regierungsrätin, Vorsteherin des 
Volkswirtschaftsdepartementes 

 

Mitglieder 

Bertini Silvio, Bettlach; Bieri Kathy, Bern; Brügger 
Peter, Langendorf; Meier Christina, Olten; Stein-
acher Patrizia, Küttigen 

 

Zusammensetzung 
gemäss Sozialgesetz 
(BGS 831.1, § 31) of-
fen. 

5-7 Mitglieder 

Kantonale Eini-
gungsstelle 

Präsident 

Frey Beat, Oberrichter, Wangen b. Olten 

Vizepräsident 

Stöckli Beat, Oberrichter, Langendorf 

Aktuariat Rechtsdienst Volkswirtschaftsdeparte-
ment 

Arbeitgeber-Vertreter Vogel Martin, Geschäfts-
führer, Büren 

Hunziker Christian, wissenschaftlicher Mitarbei-
ter Sol. Handelskammer, Oensingen 

Ersatzmitglieder 

Studer Hans, Geschäftsführer, Hägendorf; Weder 
Urs, dipl. Malermeister, Bettlach 

Arbeitnehmer-Vertreter 

Marraffino Ivano, Gewerkschaftssekretär FA, 
Unia, Solothurn 

Ersatzmitglieder Möller Hugo, eidg. dipl. Indust-
riemeister, Gerlafingen; Vakant: 2 

 

Die kantonale Eini-
gungsstelle besteht 
aus: 

einem Präsidenten o-
der einer Präsidentin 
sowie einem Vizeprä-
sidenten oder einer 
Vizepräsidentin; vier 
Mitgliedern und vier 
Ersatzmitgliedern, die 
je hälftig die Arbeit-
geberschaft und die 
Arbeitnehmerschaft 
vertreten; einem Ak-
tuar oder einer Aktua-
rin sowie dessen oder 
deren Stellvertretung. 
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PKSO 

Verwaltungskom-
mission 

RRB 2017/919 

(4 P. Staat und 1 P. 
Arbeitgeber) 

 

Vizepräsident Misteli Roland, Lehrkräfte Volks-
schulen 

Mitglieder 

Ast Martin, Lehrkräfte Volksschulen 

Bürki Simon, Verwal-
tung/Polizei/Gerichte/Kantonale Schu-
len/selbständige Anstalten 

Christen Susanna, Solothurner Spitäler AG 

Käch Beat, Lehrkräfte Berufsschulen 

Meier Peter, Dr., Lehrkräfte übrige kantonale 
Schulen Weibel Peter 

Anschlussmitglieder 

Neuenschwander Rolf, Pensioniertenvertretung 
ohne Stimmrecht 

Arbeitgebervertretungen 

Präsident Heim Roland, Staat, Vorsteher Finanz-
departement 

Barth Gaston, Schulgemeinden 

Kissling-Müller Karin, Staat 

Müller Alois, Anschlussmitglieder 

Siegenthaler Roger, Schulgemeinden 

Woodtli Andreas, Staat  

Wüthrich Hans-Ruedi, Staat 

 

Nach § 16 Absatz 3 
Buchstabe a und c in 
Verbindung mit § 16 
Absatz 4 PKG wählt 
der Regierungsrat vier 
Mitglieder als Vertre-
ter oder Vertreterin-
nen des Staates und 
ein Mitglied als Ver-
treter oder Vertrete-
rin der Anschlussmit-
glieder in die Verwal-
tungskommission der 
Pensionskasse Kanton 
Solothurn. 

Die beiden Vertreter 
oder Vertreterinnen 
der Träger der Volks-
schulen werden vom 
Verband Solothurner 
Einwohnergemeinden 
(VSEG) bezeichnet 
(§ 16 Abs. 3 Bst. b 
i.V.m. Abs. 4 PKG). 

Kommission zur 
Förderung der 
Chancengleichheit 

RRB 2013/1350 

RRB 2014/340 

RRB 2015/41 

 

Roland Heim, Vorsteher Finanzdepartement ab 
1. August 2013 (Vorsitz)* 

Bernardo Albisetti, Bau- und Justizdepartement* 

Genia Galli, Gerichte* 

Ruth Greber, Personalamt, Finanzdepartement* 

Dr. Philippe Grüninger, Departement für Bildung 
und Kultur* 

Doris Rathgeb-Lutz, Solothurner Spitäler AG* 

Sabine Riniker, Polizei Kanton Solothurn* 
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Monica Sethi Waeber, Departement des Innern* 

Barbara Möri, Volkswirtschaftsdepartement* 

Roger Hänggi, VSEG 

*von Amtes wegen 

 

Kommission der 
kantonalen Ar-
beitsmarktpolitik 
(KAP) 

RRB 2017/778  

Vertreterinnen/Vertreter von Arbeitgebenden-
Organisationen: 

Gasche Andreas, Geschäftsführer Kantonal-
Solothurnischer Gewerbeverband, Solothurn 

Hunziker Christian, wissenschaftlicher Mitarbei-
ter und Direktor Stv., Solothurner Handelskam-
mer, Solothurn 

Schwab Andreas, Leiter Versicherungen und Ar-
beitskräfte, Solothurner Bauernverband, Solo-
thurn 

Vertreterinnen/Vertreter von Arbeitnehmenden-
Organisationen: 

Baumann Markus, Präsident des Gewerkschafts-
bundes des Kantons Solothurn, Solothurn 

Iseini Zabedin, Regionalverantwortlicher Syna, 
Olten- Solothurn, Solothurn 

Marraffino Ivano, Leiter Unia Sektion Solothurn, 
Solothurn 

Vertreterinnen/Vertreter des Kantons und der 
Einwohnergemeinden: 

Boner Kurt, Leiter Soziale Dienste oberer Leber-
berg (SDOL), Grenchen 

Hayoz Peter, Amtschef Migrationsamt (von Am-
tes wegen) 

Motschi Jonas, Amtschef Amt für Wirtschaft und 
Arbeit (von Amtes wegen) 

 

Nach Art. 360 b Abs. 1 
Obligationenrecht 
(OR; SR 220) setzen 
der Bund und jeder 
Kanton eine tri-
partite Kommission 
ein, die sich aus einer 
gleichen Zahl von Ar-
beitgeber- und Ar-
beitnehmerver-
tretern, sowie Vertre-
tern des Staates zu-
sammensetzt.F 

Fachkommission So-
lothurnische Kan-
tonsgeschichte des 
20. Jahrhunderts 

RRB2017/2102  

Mitglieder: 

Verena Bider, Direktorin Zentralbibliothek Solo-
thurn (Leitung, von Amtes wegen) 

Andreas Fankhauser, Staatsarchivar (von Amtes 
wegen) 

Gemäss RRB Nr. 
2005/160 vom 18. Ja-
nuar 2005 begleitet 
eine Fachkommission 
das Projekt Solothur-
nische Kantonsge-
schichte. Sämtliche für 
die Amtsperiode 
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Max Lemmenmeier, Historiker, Mittelschullehrer 
und Dozent an der Fachhochschule in Win-
terthur, St. Gallen 

Salome Moser, Stadtarchivarin, Grenchen,  

Pater Lukas Schenker, Archivar und Historiker, 
4115 Mariastein 

Christian von Arx, Journalist, Schönenwerd 

Dr. André Schluchter, Projektleiter der Kantons-
geschichte, nimmt mit beratender Stimme und 
mit Antragsrecht an den Sitzungen der Fach-
kommission teil (von Amtes wegen). 

 

2013–2017 gewählten 
Mitglieder der Fach-
kommission stellen 
sich zur Wiederwahl 
bis zum Projektab-
schluss im Jahr 2018. 

 

3.1.2 Zu Frage 3: 

Wie beurteilt der Regierungsrat die paritätische Vertretung in diesen Gremien? 

Wie aus der Tabelle zu Frage 1 und 2 ersichtlich, handelt es sich praktisch ausnahmslos um Fach-
gremien. Politische Vertretungen sind in diesen in der Regel nicht vorgesehen und machen auch 
keinen Sinn, da sie die Auswahl an geeigneten Fachpersonen unnötig einschränken würden und 
eine Fachvertretung geschwächt werden könnte, wenn nicht die geeignetste Person (fachlich 
oder aufgrund einer bestimmten Funktion) gewählt werden könnte.  

In den wenigen Gremien (Verwaltungsräte, Arbeitsgruppen, Kommissionen, etc.) in welchen ei-
ne politische Vertretung vorgesehen ist, werden jeweils alle Fraktionen berücksichtigt (siehe Ta-
belle fett). 

3.1.3 Zu Frage 4: 

Was unternimmt der Regierungsrat, um inskünftig eine ungefähre paritätische Vertretung der 
Parteien in diesen Gremien zu erzielen? 

Wie aus der Beantwortung der Fragen 1-3 hervorgeht, besteht diesbezüglich kein Handlungs-
bedarf.  

 

Andreas Eng 
Staatsschreiber 
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Verteiler 

Staatskanzlei (eng, rol) 
Bau- und Justizdepartement 
Departement des Innern 
Departement für Bildung und Kultur 
Finanzdepartement 
Volkswirtschaftsdepartement 
Parlamentsdienste 
Traktandenliste Kantonsrat 


